

# “远洋捕捞式趋利性执法”备受关注

“远洋捕捞式趋利性执法”近期备受关注，多家媒体报道个别地方民企遭遇跨省执法，异地查扣冻结巨额资金，致使民企陷入困境。

据了解，近年来为完成工作指标，同时承受经济下行之下的“创收”压力，一些执法办案机关跨省、跨区域违规异地执法呈抬头趋势，法律界人士将其形象地称为“远洋捕捞”，类比渔民出海获得渔获。

## “远洋捕捞式执法”背后：地方财政承压

近期以来，多家媒体报道个别民企遭遇“远洋捕捞”的现象，一家广东企业因涉嫌诈骗遭河南某地警方跨省执法，导致企业账户冻结，上市计划中止；一家浙江知名企业因牵涉一起行贿案，致上百亿元资产或将交由湖北某地国资监督管理委员会。今年10月以来，广东省出版集团主管的广东省情调查研究中心撰写的一篇“广东省情内参”在坊间流传，该报告提及，自2023年以来，广东省近万家企业遭遇异地执法，“这些企业绝大部分是民营企业，而且大部分案件存

在较明显的逐利性执法动机”。

北大法学院教授陈永生表示，上述现象与当前地方财政收入压力相关，以往是一些中西部地区要为办案经费、财政收入创收，近年一些东部地区的财政收入也逐渐承压。尤其是在当前司法体制之下，公安等部门接受双重领导，具有属地特征，难免被地方政府当作谋取收入的“创收”部门。

“按照现有网络犯罪的侦

办规定，沾边就有管辖权。”中

国

政

法

大

学

国

家

律

院

教

授

郭

炼

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时

公

正

提

及

时